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青岛大学 2012 年硕士研究生入学考试试题 

科目代码：802 科目名称：汉语言文字学（共 6 页） 

请考生写明题号，将答案全部答在答题纸上，答在试卷上无效 

现代汉语部分 

一、填空（10 分） 

1.客家方言以______________为代表。 

2.联合国六种工作语言包括汉语、英语、法语、俄语、西班牙语和

________。 

3.用两个或几个部件合成一个字，把这些部件的意义合成新字的意义，

这种造字法叫________。  

4. 祝、恭、苗的造字法分别为_______________。 

5. ________就是通过不同词之间的对比，根据它们词义的共同特点或

关系划分出来的类。 

6.古语词包括一般所说的文言词和________，它们来源于古代文言著

作。 

7. ______词表示人和事物的属性，有区别事物的分类的作用。如“慢

性、急性、欧式、彩色、初级、中级”等。 

8.词的兼类是指某个词经常具备两类或几类词的主要________。 

9. ________是辅助文字记录语言的符号，是书面语的有机组成部分，

用来表示停顿、语气或词语的性质和作用。 

10.根据表达的需要，更换现成词语中的某个语素或词，临时仿造出新

的词语，这种辞格叫_________。 

二、判断正误（对者打√号，错者打×号，填在答题纸的相应表格中）（10

分） 

1.普通话中有 22 个声母，39 个韵母，4个声调。（    ） 

2.iong 属于齐齿呼韵母。（    ） 

3.i 是舌面、前、高、不圆唇元音。（    ） 

4.“兜”的笔画共有十二笔。（    ） 
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5.秦隶是从具备象形特点的古文字演变为不象形的今文字的转折点，在

汉字发展史上具有划时代的意义。（    ） 

6.任何一种语言按照一定的标准划分出来的词类的数目都是一样的。（    ） 

7．所有的形容词都可以受程度副词的修饰限制。（    ） 

8．“的”字词组能充当定语。（    ） 

9．关联词语所连接的语言单位一定是复句。（    ） 

10．汉语中修辞格的数量是一定的，不可增减。（    ） 

三、用从大到小的层次分析法分析下列短语的层次和结构关系。（5 分） 

1. 借给我们的是小张 

2. 主人公孔乙己的心理特征 

四、修辞上词语声音的锤炼应从哪些方面入手？（10 分） 

五、从中外语言对比的角度，谈谈现代汉语的语法特点。（15 分） 

语言学理论部分 

一、名词解释（10 分） 

1.历时语言学  2.语法形式  3.亲属语言 4.聚合关系   5.构形后缀 

二、选择题（下列各小题的四个选项中只有一个是正确的，请将其序号填

入括号内）（10 分） 

1．从语言的发展演变来看，词汇系统中最不易发生变化的是（     ）。 

A.通用词汇   B.常用词汇   C.基本词汇    D.专业词汇 

2．《普通语言学教程》的作者是（     ）。 

A.乔姆斯基  B.萨丕尔  C.布龙菲尔德  D.索绪尔 

3．关于语言的定义，下列说法不正确的是（     ）。 

A.语言是一种社会现象 

B.语言就是人们说出来的话 

C.语言的客观存在形式首先是有声的口头语言 

D.语言是一个符号系统 

4．日语属于（     ）。 

A.复综语   B.孤立语  C.黏着语  D.屈折语 

5．元音和辅音最本质的区别是（     ）。 



 

 3 

A.声带振动与否   B.是否均衡紧张   

 C.时间延续久暂   D.气流是否受阻 

6.  [d]是一个（     ）。 

A.双唇浊音   B.双唇清音   C.双唇鼻音   D.清唇擦音   

7．下列说法错误的是（     ）。 

A.语法规则可以类推，但是也有例外，如 “wife” 的复数不是 

“wifes”。 

B.混合语又叫克里奥尔语，它可以被孩子们作为母语来学习。 

C.混合语只限于某社会集团使用，缺乏广泛性。 

D.“墨水”原指黑墨水，现在指各种颜色的墨水，这种变化是词义的

扩大。 

8．下列各项中，甲和乙是预设关系的是（     ）。 

A. 甲．他家的彩电坏了    乙. 他家有彩电 

B. 甲．他哥哥买了一台洗衣机  乙.他哥哥买了一台电器 

C. 甲．大山是秀兰的丈夫   乙.秀兰是大山的妻子 

D. 甲．那个学生借给她一本《红楼梦》  乙.那个学生借给她一本书 

9．英语 “he writes a letter” 中动词“writes”中的“s”表示的

语法意义是（     ）。  

A.性、数、格  B.体、态、时    C.体、时、人称   D.格、体、时 

10．在一种语言内部划分方言时，最主要的依据是（     ）。 

A.语法    B.语义    C.语音   D.词汇  

三、问答题（20 分） 

1.试述语言发展的两大特点。（12 分） 

2.举例说明什么是对立，什么是互补。（8分） 
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古代汉语部分 

一、写出下列古文字的楷书形式（任选 20 个，每字 0.5 分，共 10

分） 

 

1、  2、  3、  4、  5、  6、

7、  8、  9、   10、  11、

 12、  13、  14、  15、

 16、  17、  18、  19、  

20、  21、  22、  23、  24、
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 25、  26、  27、  28、  29、

 30、  

 

二、翻译下面古文并解释加点的词（25 分） 

信与张耳以兵数万欲东下井陉击赵赵王成安君陈馀闻汉且袭之也聚兵井

陉口号称二十万广武君李左车说成安君曰闻汉将韩信涉西河虏魏王禽夏

说新喋血阏与今乃辅以张耳议欲下赵此乘胜而去国远斗其锋不可当臣闻

千里馈粮士有饥色樵苏．．①后爨师不宿饱今井陉之道车不得方轨骑不得成

列行数百里其势粮食必在其后愿足下假臣奇兵三万人从间道．．②绝其辎重

足下深沟高垒坚营勿与战彼前不得斗退不得还吾奇兵绝其后使野无所掠

不至十日而两将之头可致于戏下．．③愿君留意臣之计否必为二子所禽矣成

安君儒者也常称义兵不用诈谋奇计曰吾闻兵法十则围之倍则战今韩信兵

号数万其实不过数千能千里而袭我亦已罢极今如此避而不击后有大者何

以加之则诸侯谓吾怯而轻来伐我不听广武君策广武君策不用 

韩信使人间视．．④知其不用还报则大喜乃敢引兵遂下未至井陉口三十里止

舍夜半传发选轻骑二千人人持一赤帜从间道萆山．．⑤而望赵军诫曰赵见我

走必空壁．⑥逐我若疾入赵壁拔赵帜立汉赤帜令其裨将传飧曰今日破赵会

食诸将皆莫信详应．．⑦曰诺谓军吏曰赵已先据便地为壁且彼未见吾大将旗

鼓未肯击前行恐吾至阻险而还信乃使万人先行出背水陈赵军望见而大笑

平旦信建大将之旗鼓鼓行出井陉口赵开壁击之大战良久于是信张耳详弃

鼓旗走水上军水上军开入之复疾战赵果空壁争汉鼓旗逐韩信张耳韩信张

耳已入水上军军皆殊死战不可败信所出奇兵二千骑共候赵空壁逐利则驰

入赵壁皆拔赵旗立汉赤帜二千赵军已不胜不能得信等欲还归壁壁皆汉赤
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帜而大惊以为汉皆已得赵王将矣兵遂乱遁走赵将虽斩之不能禁也於是汉

兵夹击大破虏赵军斩成安君泜水上禽赵王歇  

三、简答题（共 25 分） 

1、简述清代语言学方面的成就。（10 分） 

2、请简述古今汉语介词的异同。（7分） 

3、请介绍几部古汉语字典（例如，编纂年代、编纂者、编纂体例、特

点等情况）。（8分） 

 

   

 

 


